

# Απόφαση της Ε.Ε., ανάσα για τη χώρα

## Ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς ικανοποιημένος από την εξέλιξη του Eurogroup για τα 52,4 δισ. ευρώ δήλωσε «Grexit is dead»

Της αποσταλμένης μας στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ **ΕΛΛΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ**

**Με τη φράση «Grexit is dead»** (η έξοδος της Ελλάδας από το ευρώ πέθανε) και με μήνυμα ενότητας και προοπτικής, υποδέχθηκε χθες ο πρωθυπουργός κ. Αντώνης Σαμαράς την απόφαση του Eurogroup για τη σταδιακή εκταμίευση της δόσης-μαμούθ των 52,4 δισ. ευρώ, αρχής γενομένης με 34,3 δισ. από την επόμενη εβδομάδα. Εμφανώς ανακουφισμένοι και απολύτως ικανοποιημένοι από την εξέλιξη, ο πρωθυπουργός, αλλά και ο υπουργός Οικονομικών, Γ. Στουρνάρας, μίλησαν για δικαιοσύνη των πολύμηνων προσπαθειών της κυβέρνησης έναντι όλων εκείνων που στοίχημα έβαλαν στην πτώχευση της Ελλάδας, ενώ χαρακτήρισαν την εκταμίευση της δόσης ως ευκαιρία για τη χώρα, να σταθεί ξανά στα πόδια της και να βγει από την κρίση όρθια και όχι γονατισμένη. «Σήμερα τελειώνουν οι φήμες, οι εκβιασμοί και οι πιέσεις για έξοδο της χώρας από το ευρώ», υπογράμμισε ο πρωθυπουργός και πρό-

σθεσε ότι το ποσό που εκταμιεύεται είναι μεγαλύτερο από κάθε πρόβλεψη. Ο κ. Σαμαράς διευκρίνισε ότι τα 40 περίπου, από τα 52,4 δισ., της δόσης θα μείνουν στη χώρα και δεσμεύτηκε ότι εντός των επόμενων μηνών, το κράτος θα αποπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του προς τρίτους.

**Εντός των επόμενων μηνών, η κυβέρνηση φιλοδοξεί πως το κράτος θα αποπληρώσει όλες τις ληξιπρόθεσμες οφειλές του προς τρίτους.**

Παράλληλα, εξέπεμψε μήνυμα βεβαιότητας ότι η ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, «που εδώ και ένα χρόνο έχουν παραλύσει», όπως είπε χαρακτηριστικά, θα ανοίξει τον δρόμο για τη δανειοδότηση νοικοκυριών και επιχειρήσεων, την παροχή ρευστότητας



Ο πρωθυπουργός Αντ. Σαμαράς έκανε λόγο, από τις Βρυξέλλες, για δικαιοσύνη των πολύμηνων προσπαθειών της κυβέρνησης.

στην αγορά και, συνεπώς, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και την καταπολέμηση της ανεργίας.

Όπως έγινε σαφές από τις χθεσινές δηλώσεις των κ. Σαμαρά και Στουρνάρα, η απόφαση του Eurogroup θα αποτελέσει την αφετηρία επικοινωνιακής αντιμετώπισης, η οποία έχει στόχο τη διευκόλυνση υλοποίησης των πολιτικών επόμενων δεσμεύσεων τις οποίες έχει αναλάβει η κυβέρνηση έναντι των δανειστών. Αλλωστε, παρά το χθεσινό κλίμα πανηγυρισμού, το Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο εμφανίζονται να έχουν πλήρη επίγνωση της ανηφορικής διαδρομής που έχει να διανύσει η χώρα, αλλά και του βάρους της ευθύνης που συνεπάγεται για την πρόληψη η μετάγχιση της δόσης-μαμούθ. «Ενα μακρύ ταξίδι τελείωσε. Ενα ταξίδι αρχίζει, χωρίς όμως τα σύννεφα αβεβαιότητας», είπε ο κ. Στουρνάρας.

Στη δήλωσή του πριν από την έναρξη της Συνόδου Κορυφής ο πρωθυπουργός δεν παρέλειψε να ευχαριστήσει τους προέδρους του ΠΑΣΟΚ και της ΔΗΜΑΡ, κ. Ευ. Βενιζέλο και Φώτη Κου-

βέλη, για τη στήριξη και την πίστη τους στις προσπάθειες διάσωσης της χώρας.

Από την πλευρά του, ο υπουργός Οικονομικών έκανε λόγο για μεγάλη επιτυχία της Ελλάδας, που ήρθε έπειτα από σκληρή δουλειά, «μέρα-νύχτα», προσθέτοντας ότι η Ελλάδα έχει πρόσβαση σε πολύ μεγάλη χρηματοδότηση, αλλά θα πρέπει να εφαρμοστούν τα ψηφισθέντα μέτρα και το φορολογικό νομοσχέδιο. «Η Ελλάδα πήρε σήμερα μια πολύ μεγάλη ανάσα και κέρδισε μια μοναδική ευκαιρία να προωθήσει τις μεταρρυθμίσεις με άνεση χρόνου και όχι με το μαχαίρι στον λαιμό και να μπει στον δρόμο της ανάπτυξης και της ανταγωνιστικότητας», κατέληξε ο κ. Στουρνάρας.

Σημειώνεται ότι η εκταμίευση της δόσης αποφασίστηκε «στη συντομότερη συνεδρίαση από καταβολής Eurogroup», όπως είπε ο κ. Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ, χθες το πρωί, ενώ η απόφαση του ΔΝΤ για την εκταμίευση του δικού του μεριδίου, αναμένεται να ληφθεί στις αρχές Ιανουαρίου, όπως διευκρίνισε ο εκπρόσωπος του Ταμείου.

## Πώς και πού θα κατανεμηθούν τα 49,1 δισ. ευρώ

Του **ΣΩΤΗΡΗ ΝΙΚΑ**

Μετά σχεδόν έξι μήνες που δεν εισέρρευσε ούτε ευρώ στην ελληνική οικονομία, από τη Δευτέρα έως και τα τέλη Μαρτίου αποφασίστηκε χθες να διατεθούν στην Ελλάδα 49,1 δισ. ευρώ από την Ευρωζώνη. Μάλιστα, εφόσον ο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) εγκρίνει το μερίδιό του εντός Ιανουαρίου, το ποσό θα ανέλθει στα 52,4 δισ. ευρώ. Πάντως, τα δάνεια αυτά δεν έρχονται άνευ όρων. Στην ανακοίνωση του Eurogroup καθίσταται σαφές ότι τα κε-

**Τα πρώτα 34,3 δισ. θα εκταμιευθούν την επόμενη εβδομάδα – Οι όροι για τις δόσεις του πρώτου τριμήνου του 2013.**

φαλαία του πρώτου τριμήνου είναι άρρηκτα συνδεδεμένα με την υλοποίηση όσων προβλέπονται στο νέο Μνημόνιο, ενώ και το ΔΝΤ είναι βέβαιο ότι ακόμα κι αν εγκρίνει την εκταμίευση της δόσης που του αναλογεί, θα συνεχίσει να πιέζει για περαιτέρω παρεμβάσεις που θα εξασφαλίζουν τη μείωση του χρέους.

Επίσης, για ακόμα μια φορά, έχει υπολογιστεί με ακρίβεια πού θα διοχετευτούν τα δάνεια. Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι για να καλυφθεί η χρηματοδότηση του προγράμματος επαναγορών, τελικά αποφασίστηκε να αξιοποιηθεί μέρος των δανείων που ήταν προγραμματισμένο να διοχετευτούν για τις ανάγκες του προϋπολογισμού.

Σύμφωνα με τον καταμερισμό των κεφαλαίων, όπως αυτός έγινε από τις

κοινοτικές και ελληνικές αρχές και παρουσιάστηκε στη γερμανική Βουλή, τα 49,1 δισ. ευρώ που θα παράσχει η Ευρωζώνη στην Ελλάδα θα έρθουν ως εξής:

1. Τον Δεκέμβριο και συγκεκριμένα την επόμενη εβδομάδα θα εκταμιευθούν τα 34,3 δισ. Την επόμενη Δευτέρα αναμένεται να δοθούν τα 11,3 δισ. από τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (ΕFSF) για να ολοκληρωθεί η διαδικασία των επαναγορών την Τρίτη, 18 Δεκεμβρίου. Επίσης την επόμενη εβδομάδα θα εισρεύσουν 16 δισ. που αφορούν την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών, αλλά και 7 δισ. για να εξασφαλιστεί η ομαλή εκτέλεση του προϋπολογισμού και να ξεκινήσει σταδιακά η διοίκηση ρευστότητας στην αγορά και όσους έχουν απαιτήσεις έναντι του Δημοσίου. Να σημειωθεί ότι στις 21 Δεκεμβρίου, η Ελλάδα θα πρέπει να πληρώσει 250 εκατ. ευρώ γιατί λήγει ένα από τα ομόλογα που δεν εντάχθηκε στη διαδικασία του PSI.

2. Τον Ιανουάριο η Ευρωζώνη θα εκταμιεύσει το ποσό των 9,2 δισ., εφόσον η κυβέρνηση έχει υιοθετήσει τις νέες ρυθμίσεις που θα προβλέπονται στο φορολογικό νομοσχέδιο. Από τα 9,2 δισ., τα 7,2 δισ. έχουν να κάνουν με την ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών. Έτσι, μαζί με τα 16 δισ. του Δεκεμβρίου, συνολικά για την ανακεφαλαιοποίηση του τραπεζικού συστήματος θα εκταμιευθούν 23,2 δισ.

3. Τα υπόλοιπα 2 δισ. έχουν να κάνουν κυρίως με την εξόφληση ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων. Ερώτημα παραμένει και το εάν η Ελλάδα θα αποπληρώσει στις 11 Ιανουαρίου έντοκα γραμμάτια ύψους 3,4 δισ. ή εάν θα επιλέξει να τα αναχρηματοδοτήσει με νέα γραμμάτια, εξασφαλίζοντας υψηλότερα επίπεδα ρευστότητας για τα



κρατικά ταμεία. Αυτή τη στιγμή το σχέδιο προβλέπει την εξόφληση των γραμματίων αυτών, αλλά από το οικονομικό επιτελείο δεν αποκλείεται το ενδεχόμενο να υπάρξει νέα μετάθεση της αποπληρωμής τους.

3. Τον Φεβρουάριο η Ευρωζώνη αναμένεται να εγκρίνει τη διάθεση δανείου ύψους 2,8 δισ., το οποίο επίσης αναμένεται να διοχετευτεί ως επί το πλείστον στην αποπληρωμή των χρεών του Δημοσίου. Επίσης, στις 20 του ίδιου μήνα λήγουν ελληνικά ομόλογα ύψους 443,3 εκατ. ευρώ που έχει στην

κατοχή της η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

4. Τον Μάρτιο έχει σχεδιαστεί η εκταμίευση άλλων 2,8 δισ. που θα χρησιμοποιηθούν για την εξόφληση των χρεών του Δημοσίου και για πιθανές ανάγκες του προϋπολογισμού.

Πάντως, στο οικονομικό επιτελείο δεν ανησυχούν ότι η αναβολή πρόβλεψη με τη διάθεση των δόσεων κατά τη διάρκεια του πρώτου τριμήνου. Αντιθέτως, ευελπιστούν ότι ο σχεδιασμός αυτός θα επιτρέψει τη σταδιακή διοίκηση ρευστότητας στην αγορά

που κατ' επέκταση θα οδηγήσει και στη σταδιακή ανάκαμψη της ελληνικής οικονομίας.

Ωστόσο, ο επόμενος κρίσιμος σταθμός στο πρόγραμμα χρηματοδότησης της Ελλάδας θα είναι ο Μάιος. Στις 20 Μαΐου η Ελλάδα θα πρέπει να αποπληρώσει δύο ομόλογα συνολικού ύψους 5,6 δισ. που βρίσκονται στην ΕΚΤ. Για να έχει στη διάθεσή της το ποσό αυτό εγκαίρως, θα πρέπει να ολοκληρωθεί χωρίς προβλήματα και καθυστερήσεις ο επόμενος έλεγχος της τρέχουσας

## Τον Ιανουάριο αποφασίζει το ΔΝΤ

Του **ΑΘ. ΕΛΛΙΣ - Ν. ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ**

**Ικανοποίηση** για την απόφαση του Eurogroup εκφράζει το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, οι αξιωματούχοι του οποίου επισημαίνουν με έμφαση τη δέσμευση της Αθήνας και των Ευρωπαίων εταίρων της να λάβουν όποια επιπλέον μέτρα κριθούν αναγκαία για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του ελληνικού χρέους και τη μείωσή του στο 124% του ΑΕΠ το 2020 και κάτω από το 110% δύο χρόνια αργότερα. Η επικεφαλής του ΔΝΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, η οποία παρότι βρίσκεται στη Χίλθ συμμετείχε μέσω τηλεδιάσκεψης στη συνεδρίαση των υπουργών Οικονομικών της Ευρωζώνης, διεμήνυσε την πρόθεσή της να εισηγηθεί την εκταμίευση της βοήθειας προς την Ελλάδα μετά την απόφαση του Eurogroup. Διευκρίνισε, δε, ότι το ζήτημα μπορεί να εξεταστεί σε συνεδρίαση του εκτελεστικού συμβουλίου του Ταμείου τον Ιανουάριο. «Χαιρετίζω την απόφαση του Eurogroup να υποστηρίξει την επείγουσα επαναγοράς χρέους από την Ελλάδα και τη δέσμευσή του για την περαιτέρω μείωση του χρέους αν κριθεί απαραίτητο», ανέφερε σε ανακοίνωσή της η κ. Λαγκάρντ: «Τα βήματα αυτά θα διασφαλίσουν ότι το χρέος της Ελλάδας θα μειωθεί στο 124% του ΑΕΠ ως το 2020 και ουσιαστικά κάτω του 110% ως το 2022».

Ο διεθνής Εξωτερικών Σχέσεων του Ταμείου, Τζέρι Ράις, υπογράμμισε ότι τώρα η προσοχή επικεντρώνεται



Η επικεφαλής του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, Κριστίν Λαγκάρντ.

**Η Κρ. Λαγκάρντ θα εισηγηθεί την εκταμίευση της δόσης – Επαινοι από τους Ευρωπαίους ηγέτες.**

να στην εφαρμογή από την Ελλάδα όσων έχουν συμφωνηθεί ώστε, όπως είπε, να επιτευχθεί ο στόχος, που είναι η ανάπτυξη και η δημιουργία θέσεων εργασίας. Εν τω μεταξύ, ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν, Ολι Ρεν, δήλωσε στην «Κ» ότι η συμφωνία και ψή-

φιση του νέου φορολογικού νομοσχεδίου αποτελεί εκ των ων ουκ άνευ προϋπόθεση για την εκταμίευση του υπολοίπου της δόσης των 49,1 δισ. ευρώ από τον Ιανουάριο κι έπειτα. Προηγούμενος, ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής είχε υποστηρίξει, στη συνέντευξη Τύπου που ακολούθησε τη συνεδρίαση του Eurogroup, ότι «η πλήρης φορολογική μεταρρύθμιση και η ένταση των προσπαθειών να καταπολεμηθεί η φοροδιαφυγή δεν είναι μόνο ζήτημα δημοσιονομικής πολιτικής, αλλά και κοινωνικής δικαιοσύνης και αξιοπιστίας της Ελλάδας».

### Αναγνώριση από Ε.Ε.

Με την εξαίρεση του φορολογικού, ο οποίος θα έχει τη δυνατότητα να τιτλοποιήσει (προεσιπράττει) τα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις που θα ξεπερνούν τον στόχο που υπάρχει στο Μνημόνιο. Επειτα, θα δημιουργηθεί ένα «ομόλογο τιτλοποίησης», το οποίο θα έχει τη δυνατότητα να δίνει στο EFSF αντί της αποπληρωμής των δανείων που έχει διαθέσει για το πρόγραμμα επαναγορών (11,3 δισ. ευρώ). Από την πλευρά του, το EFSF διατηρεί το δικαίωμα να μην το δέχεται και να ζητεί την αποπληρωμή του με ρευστό.

Επίσης, στη σύμβαση προβλέπεται ότι από 1ης Ιανουαρίου 2017 και μετά, η Ελλάδα θα πληρώνει ένα περιθώριο κέρδους προς το EFSF ίσο με 2% (από 0 που είναι σήμερα) για τα δάνεια που αφορούν την επαναγορά και μόνο.

Οι δύο αυτές παρεμβάσεις εκτιμά-

## Τι προβλέπει η νέα δανειακή σύμβαση

**Τη μέθοδο** της τιτλοποίησης μέρους των εσόδων αποκρατικοποιήσεων για την αποπληρωμή των δανείων που έλαβε η Ελλάδα για να ολοκληρωθεί το πρόγραμμα επαναγορών προβλέπει η νέα δανειακή σύμβαση που υπεγράφη με τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Στήριξης (ΕFSF) και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Παράλληλα, προβλέπεται ότι η αναβολή της πληρωμής των τόκων για τα δάνεια του EFSF θα ισχύει μόνο εάν η Ελλάδα εφαρμόζει τις μεταρρυθμίσεις που έχουν συμφωνηθεί, ενώ περιλαμβάνεται και ο αυστηρότερος έλεγχος από το EFSF στις πληρωμές του χρέους.

**Ο υπουργός Οικονομικών** Γιάννης Στουρνάρας.

**Τιτλοποίηση μέρους των εσόδων αποκρατικοποιήσεων, αναβολή πληρωμής των τόκων, αν εφαρμόζονται οι μεταρρυθμίσεις.**

ται ότι μπορεί να βοηθήσουν στην πιστή εφαρμογή του προγράμματος αποκρατικοποιήσεων, καθώς θα υπάρχει πλέον κίνητρο για να γίνουν ι-



Ο υπουργός Οικονομικών Γιάννης Στουρνάρας.

δωτικοποιήσεις και μάλιστα όταν θα επιτυγχάνεται υψηλότερο αντίτιμο. Ταυτόχρονα, αποτελούν και κίνητρο για την όσο το δυνατόν γρηγορότερη αποπληρωμή των 11,3 δισ. ευρώ που διατέθηκαν για την επαναγορά ομολόγων, ενώ αναλύει τις αγορές εκτιμών ότι πρόκειται και για «προπομπή» νέων παρεμβάσεων που θα έχουν στόχο τη μείωση του χρέους.

Πέραν αυτών, από τη σύμβαση γίνεται σαφές ότι το μέτρο της αναβολής πληρωμής των τόκων για μία 10ετία θα ισχύει όσο η Ελλάδα εφαρμόζει πιστά το Μνημόνιο και ιδίως το πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων. Πρόκειται για ένα από τα μέτρα που συμφωνήθηκαν με την Ευρωζώνη στην προσπάθεια διευκόλυνσης της Ελλάδας για την κάλυψη του χρηματοδοτικού κενού της.

Ωστόσο, επιστημονικά η αναβολή πληρωμής των τόκων υποκείται πάντοτε στην προϋπόθεση συμμόρφωσης του δικαιούχου κράτους-μέλους (σ.σ.: της Ελλάδας) με την πολιτική που τίθεται υπό τους όρους του Μνημονίου και την πιστή εφαρμογή από το δικαιούχο κράτος-μέλος των συμφωνημένων διαρθρωτικών αλλαγών κατά τη διάρκεια της περιόδου επιτήρησης που έπεται της υιοθέτησης του προγράμματος». Προστίθεται, τέλος, ότι «σε περίπτωση μη συμμόρφωσης, το EFSF μπορεί να αναστείλει ή να διακόψει εν όλω ή εν μέρει την αναβολή της καταβολής του τόκου».



# Αντ. Σαμαράς: Δεν δέχομαι εκβιασμούς

## Αυστηρό μήνυμα του πρωθυπουργού προς τους υπαλλήλους της Βουλής

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Σ. ΜΠΟΥΡΔΑΡΑ

**Με τη φράση** «εγώ και η κυβέρνηση μου δεν δεχόμαστε εκβιασμούς», ο πρωθυπουργός χθες από τις Βρυξέλλες κατέστησε σαφή την αποφασιστικότητά του να προχωρήσει και να υλοποιηθεί το κυβερνητικό σχέδιο για απόλυτη μισθολογική εξίσωση των υπαλλήλων της Βουλής με εκείνους του υπόλοιπου δημόσιου τομέα. «Δεν υπάρχουν υπάλληλοι δύο ταχυτήτων. Όλοι, ανεξαιρέτως, θα έχουν ίδια ακριβώς μεταχείριση. Σε τέτοιες ώρες είναι επόμενο να είναι αμετάκλητη η απόφαση της κυβέρνησης», πρόσθεσε με έμφαση ο κ. Α. Σαμαράς, επιβεβαιώνοντας τις πληροφορίες της «Κ» ότι η προχθεσινή, δεύτερη εντός ολίγων εβδομάδων, απόσυρση σχετικής διάταξης του οικονομικού επιτελείου, εν μέσω ακραίων αντιδράσεων των υπαλλήλων, συνιστούσε συγκυριακή αναδίπλωση της κυβέρνησης και όχι μεταίωση της επιμέλειάς της. Η εξέλιξη αυτή, σε συνδυασμό με την εκρηκτική κατάσταση που επικρατεί

στο εσωτερικό του Κοινοβουλίου εξαιτίας ακριβώς των συνεχιζόμενων και κλιμακούμενων αντιδράσεων των εργαζομένων, συνδιαμορφώνουν ένα εκρηκτικό κλίμα που τείνει να προσλάβει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Εν μέσω αυτού του κλίματος, μια δίκως προηγούμενο σύγκρουση εντός του Ναού της Δημοκρατίας θεωρείται απλώς θέμα χρόνου να εκδηλωθεί. Μόνο μια παρέμβαση του προέδρου της Βουλής -με διακομματική συνεννόηση ή την ευρύτερη δυνατή συναίνεση- θεωρείται πως μπορεί να εκτονώσει τη συσσωρευμένη ένταση: όπως χαρακτηριστικά λέγεται, η πρωτοβουλία αυτή δεν θα είναι άλλη, από την ταχύτητα αλλαγής του Κανονισμού, μέσω της κατάργησης όλων εκείνων των διατάξεων που προβλέπουν κυρίως οικονομικού χαρακτήρα «προνόμια» για τους εργαζόμενους στο Κοινοβούλιο. Έτσι, λέγεται χαρακτηριστικά, θα ξεπεραστούν οι θεσμικοί χαρακτήρα ενστάσεις που εγείρουν τόσο οι υπάλληλοι, όσο και κόμματα της αντιπολίτευσης, με πρώτο τον ΣΥΡΙΖΑ: δεν μπορεί



Οι 1.200 υπάλληλοι της Βουλής δεν φαίνεται να έχουν ακόμη συμφωνήσει σε κοινά αποδεκτούς τρόπους αντίδρασης.

**«Δεν υπάρχουν υπάλληλοι δύο ταχυτήτων. Όλοι, ανεξαιρέτως, θα έχουν ίδια ακριβώς μεταχείριση».**

η εκτελεστική εξουσία να επιβάλλει ρυθμίσεις στη Βουλή, επί θεμάτων τα οποία -όπως ορίζει το Σύνταγμα- είναι αποκλειστικώς αρμοδιότητας του ίδιου του Κοινοβουλίου (Αυτοδιοίκηση).

Μια τέτοια εξέλιξη εκτιμάται πως αν δεν εκτονώσει την ένταση αμέσως, τουλάχιστον θα μεσπορήσει το μέγιστο της αντιπαράθεσης: οι εργαζόμενοι στο Κοινοβούλιο θα βρεθούν απέναντι στο μεγαλύτερο μέρος του πολιτικού

προσωπικού, και όχι μόνο στην τρικομματική κυβέρνηση.

Συγκλίνουσες εκτιμήσεις αναφέρουν ότι η συγκυρία προσφέρεται, πλέον, για τη λήψη επί των εσωτερικών αποφάσεων, καθώς η σχετικά πρόσφατη απόφαση να γίνουν προσλήψεις και στη Βουλή μόνο μέσω ΑΣΕΠ, «πάγωσε» το οποίο ρουσφετολογικό περιεχόμενο ενδιαφέρον των βουλευτών και των κοινοβουλευτικών στελεχών για τα ζητήματα του υπαλληλικού προσώρου.

### Διορισμένες απόψεις

Πρέπει να σημειωθεί, πάντως, ότι παρά τη γενικότερη αίσθηση επικρατεί, στο σύνολό τους οι περίπου 1.200 υπάλληλοι δεν φαίνεται να έχουν συμφωνήσει σε κοινά αποδεκτούς τρόπους αντί-

δρασης. Ενδεικτικό είναι ότι στη χθεσινή γενική συνέλευση, η οποία συνοδεύτηκε από μαζική παράσταση διαμαρτυρίας στο Περιστέλι, συγκεκριμένες αποφάσεις δεν ελήφθησαν. Υπάρχουν οι πλέον «θερμόαιμοι» που εισπνούνται 24ωρες επαναλαμβανόμενες απεργίες, έως και το «μπλοκάρισμα» του φορολογικού ή και κάθε νομοσχεδίου που θα έρθει στη Βουλή. Οι πλέον ήπιες φωνές, κυρίως από τους νεότερους σε ηλικία υπαλλήλους, δείχνουν μάλλον αμύητοι από την τροπή που προλαμβάνουν οι εξελίξεις και σε κάθε περίπτωση ανήσυχτοι: όχι μόνο καθώς βλέπουν κατακόρυφη πτώση του εισοδήματός τους, αλλά και διαπιστώνοντας ότι βρίσκονται στο στόχαστρο μιας κοινωνίας σε αναβρασμό.

# Μειον δύο βουλευτές η Κ.Ο. των Ανεξ. Ελλήνων

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

**Κόκκινο κτυπά**, πλέον, η αντιπαράθεση στο εσωτερικό των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, οι οποίοι χθες κατέγραψαν τις πρώτες δύο απώλειες από την Κ.Ο. Οι βουλευτές Εύβοιας κ. Κ. Μαρκόπουλος και Β' Πειραιά Γ. Κουράκος αποχώρησαν ασκώντας σκληρή πολιτική, και όχι μόνον, κριτική στον Π. Καμμένο.

Ταυτόχρονα, οι καταγγελίες περί παρασκηνιακής εμπλοκής του κ. Γ. Βουλγαράκη στην προσπάθεια χρηματοδότησης του κόμματος προκάλεσαν σάλο και έπληξαν ευθέως το προφίλ του κ. Καμμένου. Την αποκάλυψη -καταγγέλλει- έκανε ο κ. Γ. Κουράκος, ο οποίος δήλωσε ότι ο Γ. Βουλγαράκης κάλεσε τόσο τον ίδιο όσο και τον πρώην εκπρόσωπο του κόμματος Χρ. Ζώνη, επιχειρηματολογώντας ότι δεν είναι δυνατόν να διαλυθεί το κόμμα «τώρα που βρήκαμε λεφτά». «Εάν άτομα σαν τον Γ. Βουλγαράκη βρίσκονται στο κόμμα, τότε εγώ δεν έχω κα-



Ο κ. Π. Καμμένος κατά τη χθεσινή συνεδρίαση της Κ.Ο. των ΑΝΕΛ έκανε λόγο για προβοκάτσια και μνημονιακό σχέδιο διάλυσης του κόμματος.

μία θέση σε αυτό» δήλωσε ο κ. Κουράκος, ο οποίος παρέμεινε μόνος 5' στη χθεσινή συνεδρίαση. Προκάλεσε, δε, τον κ. Π. Καμμένο να αποδεχθεί άρση του τηλεφωνικού του απορρήτου, προκειμένου να επιβεβαιωθεί η αλήθεια των ισχυρισμών του. Κάτι τέτοιο δεν χρειάστηκε, αφού τις συννομιλίες παραδέχθηκε ο ίδιος ο κ.

Βουλγαράκης, χαρακτηρίζοντάς τις ως «ιδιωτικές συζητήσεις ανάμεσα σε παλιούς φίλους και συνεργασίες». «Όσοι προσπαθούν να με εμπλέξουν καθ' οιονδήποτε τρόπο στις εσωτερικές τους διαμάχες, επειδή απλώς ο Π. Καμμένος είναι φίλος μου, αν δεν κατορθώσουν λάθος, τότε εξυπηρετούν άλλα και, σε κάθε περίπτω-

**Αίσθηση από την καταγγελία Κουράκου περί εμπλοκής Βουλγαράκη στην προσπάθεια χρηματοδότησης του κόμματος.**

ση, ύποπτα συμφέροντα», καταλήγει. Τη φιλική αυτή σχέση διέψευσε ο κ. Π. Καμμένος επικαλούμενος τη στάση του κόμματος σχετικά με το «πόθεν έσχες» του πρώην υπουργού. Όπως σημείωσε, «δεν είναι μια θέση την οποία παίρνει κανείς σε κάποιον που έχει έστω φίλο και χρηματοδότη».

Ως προς τη στάση των αποχωρούντων στελεχών, υπήρξε οξύς. Έκανε λόγο για προβοκάτσια και μνημονιακό σχέδιο διάλυσης των ΑΝΕΛ, σημειώνοντας ότι στην αποστασία θα αναπτύσει με «ανένδοτο».

Οι νέες αποκάλυψεις, εφόσον ευσταθούν, έρχονται να πλήξουν

κεντρικά όχι πλέον το πολιτικό προφίλ του κ. Καμμένου (σ.σ. αυτό επιχειρήθηκε να αποδομηθεί μέσω όσων δήλωσαν οι κ. Μαρκόπουλος, Ζώνης, Μανώλης, Σταμάτης, Γιαννάκης), αλλά την εικόνα του «ασυμβίβαστου πολιτικού» που επιχειρεί να προβάλει προς τους ψηφοφόρους.

Στη χθεσινή συνεδρίαση επικράτησε, εulδώς, προβληματισμός, ενώ φαίνεται πως δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί ο κατάλογος των κοινοβουλευτικών και μη στελεχών που θα αποχωρήσουν. Με δηλώσεις τους οι κ. Ζώνης και Μανώλης ουσιαστικά απέκλεισαν επιστροφή τους στη Ν.Δ. Ως προς τον Κ. Μαρκόπουλο, με τη δήλωσή του σηματοδοτήθηκε και το τέλος της εύκολης αντιμνημονιακής ρητορείας: «Η ανασυγκρότηση της οικονομίας και η στήριξη του λαού θέλει αφήγηση και οικονομικό μοντέλο σαφές, πειστικό και εφαρμόσιμο. Δεν θέλει στιγμιαίους εντυπωσιασμούς και λαϊκίστικα πυροτεχνήματα άνευ ουσίας», είπε.

# Επικριτική η αντιπολίτευση παρά τη δόση

**Συνέχιση** μιας αδιέξοδης πολιτικής, η οποία οδηγεί σε διογκούμενη «μαύρη τρύπα» μέσα στην οποία χάνονται όσα χρήματα παίρνουμε με τη μορφή των δόσεων είναι για τον ΣΥΡΙΖΑ η χθεσινή απόφαση του Eurogroup για εκταμίευση της δόσης προς την Ελλάδα. Ταυτόχρονα, οι δηλώσεις του πρωθυπουργού περιγράφονται σε ανακοίνωση του Γραφείου Τύπου του κόμματος ως «τεχνητή δόση αισιοδοξίας» και ως προσπάθεια να παρουσιασθεί ο ίδιος και η κυβέρνηση ως «σωτήρες», προσπάθεια που πέφτει στο κενό και δεν πείθει κανέναν, όπως αναφέρεται. Ο υπεύθυνος Οικονομικών της αξιωματικής αντιπολίτευσης, Ευκλείδης Τσακαλώτος, επανέλαβε χθες σε δηλώσή του ότι το ελληνικό χρέος δεν είναι μια βιώσιμο και περιέγραψε την από εδω και στο εξής πορεία ως έναν φαύλο κύκλο. Όπως είπε, τα μέτρα που απαιτούνταν για την εκταμίευση της δόσης πέρασαν, τα νέα μέτρα θα εισάγονται αυτόματα με την κάθε «αστοχία» του προγράμματος, οι νέες δόσεις θα είναι απαραίτητες και θα δίνονται την τελευταία στιγμή για να μην «καλαρώσουμε». Οριοθέτησε, δε, την επανάληψη αυτού του κύκλου ως «μια μεγαλύτερη καταστροφή κάθε φορά».

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, με αφορμή και την επέτειο των Καλαβρύτων, κάνουν λόγο σε ανακοίνωσή τους για χρήση οικονομικών και πολιτικών μέσων ποδηγώντας και στραγγαλίζοντας την χώρα, με στόχο την αφαίρεση της κυριαρχίας, την κατάργηση της ελευθερίας και στην απαλλοτρίωση του εθνικού πλούτου. Το ΚΚΕ με ανακοίνωσή του άσκησε έντονη κριτική κατά του πρωθυπουργού, λέγοντας ότι «οι θριαμβολογίες του με αφορμή την απόφαση του Eurogroup, αποτελούν μνημείο θράσους και πρόκλησης σε βάρος του Λαού». Στην ανακοίνωση επισημαίνεται ότι η εκταμίευση της δόσης είναι προς όφελος και για τη στήριξη του κεφαλαίου, ενώ ο λαός πληρώνει με τεράστιες θυσίες τα χρέη, τα ελλείμματα και τα δάνεια.

Σε καταστροφική πολιτική του Μνημονίου αναφέρθηκε η Χρυσή Αυγή, που προκρίνει ως λύση για την αντιμετώπιση της κρίσης που βιώνει η χώρα τη στρόφι στην πρωτογενή παραγωγή και την εκμετάλλευση του εθνικού πλούτου.

# «Κλειστά χαρτιά» από Παπαρήγα

**Κατηγορηματικά** την πόρτα στο ενδεχόμενο συνεργασίας με σχήματα που προέκυψαν από τη διάσπαση του ΚΚΕ, το 1991, έκλεισε χθες η γ.γ. του ΚΚΕ, κ. Αλ. Παπαρήγα, παρουσιάζοντας τις θέσεις του κόμματος για το 19ο Συνέδριο: «Δεν συνεργαζόμαστε με πολιτικές δυνάμεις που προέκυψαν από διάσπαση του ΚΚΕ», δήλωσε η κ. Παπαρήγα η οποία δικαιολόγησε τη στάση αυτή με το επιχειρήμα, ότι αυτά ήταν στελέχη που άφησαν το καράβι στη δύσκολη ώρα και όχι μόνον έπληξαν το κόμμα, αλλά προκάλεσαν και αποδυνάμωση του κινήματος.

Η κ. Παπαρήγα αντιπαρήθε το ερώτημα, αν το 19ο Συνέδριο θα είναι το τελευταίο στο οποίο η ίδια θα είναι γ.γ. του κόμματος, λέγοντας ότι «οι άνεργοι στην ουρά του ΟΑΕΔ, δεν κοιμούνται το βράδυ από την αγωνία για το ποιος θα είναι γ.γ. του ΚΚΕ». Υποστήριξε, μάλιστα, ότι η ερώτηση δεν έχει νόημα: «Η νέα Κεντρική Επιτροπή θα εκλέξει την γραμματεία, το ΚΚΕ δεν έχει πρόβλημα στα πρόσωπα», είπε η κ. Παπαρήγα, επιστημονίζοντας ότι το ΚΚΕ έχει πολλά και καλά νέα στελέχη.

Στην εισήγησή της, η γ.γ. του ΚΚΕ τόνισε ότι αποτελεί φιλοδοξία του κόμματος να συμβάλει, ώστε «άνθρωποι με εμπειρία αγώνων και νέοι άνθρωποι να κατανοήσουν την κατάσταση που υπάρχει και ο λαός τη ρίζα των προβλημάτων του» και πρόσθεσε ότι το ΚΚΕ θα πρωτοστατήσει στη διαμόρφωση της Δαίκης Συμμαχίας που θα κινητοποιήσει τη μεγάλη λαϊκή πλειοψηφία και θα δρομολογήσει τη ριζική ανατροπή για εργατική λαϊκή εξουσία και την λαϊκή οικονομία. Η κ. Παπαρήγα χαρακτήρισε τον σοσιαλισμό αναγκαίο και επικαιρο και πρόσθεσε ότι στην Ελλάδα υπάρχουν οι υλικές προϋποθέσεις για τη σοσιαλιστική οικοδόμηση.

Η Λαϊκή Συμμαχία στην οποία αναφέρεται το ΚΚΕ θα συγκροτείται από τα πιο ριζοσπαστικά τμήματα της εργατικής τάξης, αλλά και των φτωχών αυτοαπασχολούμενων. Όπως δήλωσε κ. Παπαρήγα, «η εργατική τάξη πρέπει να ανατρέψει τους συσχετισμούς δυνάμεις στο εργατικό συνδικαλιστικό κίνημα και οι αυτοαπασχολούμενοι πρέπει να διαχωριστούν και οργανωτικά από τους εκπροσώπους των μεσαίων στρωμάτων και του κεφαλαίου, όπως και από οργανώσεις που ενώνουν με βάση την επιστημονική ιδιότητα και όχι την ταξική διάρθρωση».

ΠΑΝΑΓΗΣ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

# Πρόταση ΣΥΡΙΖΑ για απλή αναλογική

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

**Ρελάνς** στο ζήτημα της απλής αναλογικής ετοιμάζεται να κάνει ο ΣΥΡΙΖΑ, είτε καταθέτοντας πρόταση για το θέμα πριν από τη συγκυβέρνηση είτε απαντώντας με δική του πρόταση σε ενδεχόμενη κυβερνητική πρωτοβουλία. Μιλώντας χθες στην ΝΕΤ, ο εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ Π. Σκουρλέτης υπενθύμισε ότι το κόμμα

**Εξετάζεται εάν θα υποβληθεί πριν ή αφού η κυβέρνηση ανοίξει τα χαρτιά της για τον εκλογικό νόμο.**

του έχει ήδη καταθέσει στο πρόσφατο παρελθόν πρόταση νόμου υπέρ της απλής άδοξης αναλογικής. Ερωτηθείς μάλιστα αν το κόμμα του θα στήριξη τώρα πρόταση για απλή αναλογική, ο κ. Σκουρλέτης άφησε ανοικτό το ενδεχόμενο να ανοίξει το θέμα ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτος: «Περιμένετε μήπως καταθέσουμε πρώτοι και θα πρέπει να δούμε εκείνοι τι θα κάνουν», είπε.

Επί της ουσίας, στην Κομμουνιστική θα έχουν έτοιμη την πρότασή τους μετά τις γιορτές. Θα αφορά καθαρή αναλογική και ο μόνος περιορισμός που συζητούν είναι το όριο εισόδου

# Συντονισμό ζητεί ο κ. Βενιζέλος

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΑΟΥ

**Ζήτημα** καλύτερης συνεννόησης μεταξύ των κυβερνητικών εταίρων έθεσε χθες ο κ. Ευάγγελος Βενιζέλος, κατά τη διάρκεια της παρουσίας της πρότασης νόμου που θα καταθέσει το ΠΑΣΟΚ για την προστασία των ευπαθών ομάδων. Αν και δεν διαφώνησε με την πρόθεση του πρωθυπουργού να δημιουργήσει γραμματεία συντονισμού, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ άφησε σαφείς

**Πρότενε να βελτιωθεί το επίπεδο συνεννόησης μεταξύ των κυβερνητικών εταίρων.**

αυχμές τονίζοντας ότι «η μέθοδος των πράξεων νομοθετικού περιεχομένου πρέπει να περιοριστεί εκεί που είναι αναγκαίο». Γνωστοποίησε, μάλιστα, ότι ο ίδιος δεν γνώριζε τίποτα για την πράξη η οποία αφορούσε τους υπαλλήλους της Βουλής.

Ο κ. Βενιζέλος πρόσθεσε ότι δεν αναμένει ενημέρωση «για κάθε διοικητική λεπτομέρεια», ωστόσο υπογράμμισε πως κάθε φορά που προκύπτουν σημαντικά θέματα με πολιτική προεκταση, πρέπει να συζητούνται σε επίπεδο αρχηγών. Εμμείσως πλιν σαφώς, ο κ. Βενιζέλος άφησε να εννοηθεί ότι έχει παραπεμφθεί στις ελληνικές καλντένες και το ζήτημα της τρικομματικής επιτροπής συντονισμού του κυβερνητικού



Ο κ. Ευ. Βενιζέλος επεσήμανε ότι δεν γνώριζε τίποτα για την πράξη νομοθετικού περιεχομένου που αφορούσε τους υπαλλήλους της Βουλής.

έμ. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ διατήρησε, πάντως, ιδιαίτερα χαμηλούς τόνους, διευκρινίζοντας ότι «δεν είμαστε εδώ για να δημιουργούμε προβλήματα στο πώς λειτουργεί η κυβέρνηση, αλλά για να δίνουμε δυναμική, να εισάγουμε θέματα στην ατζέντα».

### Το ειδικό τέλος ακινήτων

Ο κ. Βενιζέλος αναφέρθηκε και στη δικαστική απόφαση για το ειδικό τέλος ακινήτων στους λογαριασμούς της ΔΕΗ, σχολιάζοντας ότι «προκαλείται αναστάτωση τη στιγμή που η χώρα κρέμεται από μια κλωστή». Ως προς το φορολογικό νομοσχέδιο, τόνισε ότι υπάρχουν ορισμένες εκκρεμότητες οι οποίες «θα συμφωνηθούν σε επίπεδο των τριών

αρχηγών», επιβεβαιώνοντας κατ' αυτόν τον έμμεσο τρόπο το πολύ αρνητικό κλίμα που υπάρχει στην Ιπποκράτους για τον κ. Γ. Στουρνάρα. Ο κ. Βενιζέλος επιτέθηκε επίσης στον κ. Αλ. Τσίπρα, ερωτώντας τον αν συμφωνεί με την πρόταση του κ. Π. Καμμένου για σύνδεση του ελληνικού νομίσματος με το δολάριο. Ως προς την πρόταση που καταθέτει το ΠΑΣΟΚ, ο κ. Βενιζέλος διευκρίνισε ότι αυτή αφορά 430.000 πολίτες και έχει δημοσιονομικό κόστος μόλις 122 εκατομμυρίων ευρώ. Σημειώνεται, τέλος, ότι η Ιπποκράτους χαρακτηρίζει την απόφαση για την εκταμίευση της δόσης «θετική εξέλιξη» ώστε «να επιτραπεί στη χώρα να αξιοποιήσει τη νέα αφετηρία της».

Κατά τη χθεσινή κλήρωση του Εθνικού Λαχείου ο αριθμός 25672 κερδίζει 30.000 ευρώ.	25507	25539	25567	25571
	25583	25609	25609	25634
	25639	25664	25680	25702
	25712	25753	25789	25794
Ο αριθμός 72661 κερδίζει 10.000 ευρώ.	25821	25825	25826	25892
	25899	25922	25927	25936
Ο αριθμός 25694 και 72683 κερδίζουν από 5.000 ευρώ.	25977	25988	72013	72063
	72065	72092	72101	72149
	72152	72162	72182	72200
Από 2.000 ευρώ κερδίζουν οι αριθμοί:	72215	72222	72252	72261
25405 25659 72394 72648	72303	72354	72407	72417
	72440	72446	72448	72487
Από 1.000 ευρώ κερδίζουν οι αριθμοί:	72495	72496	72528	72556
	72560	72572	72595	72598
25267 25291 25588 25633	72623	72628	72653	72669
25637 25757 72256 72280	72691	72701	72742	72778
72577 72622 72626 72746	72783	72810	72814	72815
	72881	72888	72911	72916
Από 500 ευρώ κερδίζουν οι αριθμοί:	72925	72966	72977	72993
25004 25024 25074 25076				
25103 25112 25160 25163				
25173 25193 25211 25226				
25233 25263 25272 25314				
25365 25418 25428 25451				
25457 25459 25498 25506				

Τέλος, από 240 ευρώ κερδίζουν όλοι οι άλλοι αριθμοί από 25000 έως 25999 και από 72000 έως 72999 που δεν αναγράφονται στον παραπάνω πίνακα.